



Как развивается институт семьи

НАКАНУНЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ СЕМЬИ В СЕВЕРСКЕ ПРОШЛИ МНОГОЧИСЛЕННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ЭТОМУ ПРАЗДНИКУ: ГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ РОДИТЕЛЕЙ, БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ, ДИСКУССИИ В ШКОЛАХ, СПОРТИВНЫЕ СОСТЯЗАНИЯ. ПРОШЛО РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО

СОВЕТА ПО РАБОТЕ С СЕМЬЕЙ И ДЕТЬМИ С УЧАСТИЕМ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ИМЕЮЩИХ НЕПОСРЕДСТВЕННОЕ ОТНОШЕНИЕ К РАБОТЕ С СЕМЬЕЙ, А ТАКЖЕ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ ЛЮДМИЛЫ ЭФТИМОВИЧ.

О сути этих выступлений и в целом о расширенном заседании, где с интересными докладами выступили преподаватели, научные сотрудники ведущих томских вузов, хорошо сказала, например, Татьяна Подкладова, старший преподаватель кафедры социальной работы философского факультета НИ ТГУ.

«Я сейчас поймала себя на мысли о том, что мы присутствуем на очень удивительном, хорошем мероприятии, как, впрочем, всегда это бывает в городе Северске, - отметила она, предвзяв свое выступление по теме «Бабушка и дедушка как вершина «семейной карьеры» и социальный ресурс». - Потому что, когда мы традиционно собираемся в мае и говорим о вопросах семьи, родительства и детства, здесь всегда представлен такой калейдоскоп интересных мнений, ракурсов. И всегда понимаешь, что семья и все, что с ней связано, намного многообразнее, чем принято это понимать традиционно в рамках наших профессиональных границ. И на таких форумах всегда появляется возможность этот калейдоскоп для себя принять и потом применить его на практике - в своей профессиональной жизни или даже личной».

Наши достижения

Это признание прозвучало чуть позже. А вначале с приветственной речью выступила заместитель главы администрации ЗАТО Северск по социальной политике Лариса Лоскутова, назвав нынешнее расширенное тематическое совещание, посвященное современным тенденциям развития семьи, одним из самых значимых мероприятий всей программы Дня семьи, и рассказала об основных задачах и достижениях в области семейной политики Северска.

В городе действует муниципальная программа «Семейная политика на территории ЗАТО Северск». В каждом образовательном и культурном учреждении в течение года проводятся мероприятия, посвященные семейным праздникам. Стала традиционной благотворительная акция «Милосердие в Рождество», которая охватывает своей помощью уже более восьмиста детей.

Очень понравились горожанам семейные конкурсы: «Парад колясок», «Бег в ползунках» и спортивные соревнования. В этом году в комплекс мероприятий будет добавлен конкурс среди семей «Моя семья».

В рамках семейной политики, сбережения детства в Северске применяются эффективные технологии и методы профилактики социального сиротства. На базе образовательных учреждений уже в течение трех лет реализуется проект «Школа ответственного родительства». За это время обучение в ней прошли более трех тысяч человек. И полученные в этой школе знания, судя по позитивным отзывам родителей, действительно востребованы и применяются уже после первых занятий, способствуют налаживанию взаимоотношений родителей с детьми, повышению доверительности в их отношениях.

В городском центре профилактики на базе школы № 89 внедрена такая услуга, как реабилитационный досуг для детей группы риска (для детей услуга называется «точкой роста»). Этот четырехмесячный курс уже прошли два выпуска - четыре группы, шестьдесят детей, зачастую из неблагополучных семей, стоящих на различных профилактических учетах. Педагоги, социальные педагоги, психологи проводили целый комплекс мероприятий, направленных на реабилитацию и социализацию детей, склонных к потреблению психоактивных веществ, совершению правонарушений. И у этих детей действительно повысился интерес к занятиям музыкой и спортом, ребята увлеклись игрой на музыкальных инструментах, поучаствовали в деятельности ан-

самбля «Пилигрим» и в работе городского профориентационного центра на базе школы № 196. За время проекта стабилизировалась успеваемость ребятшек, уменьшились пропуски занятий.

Социально ориентированные некоммерческие организации и реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями здоровья обеспечивают реализацию услуги «Раннее вмешательство».

В рамках ежегодных оздоровительных кампаний и летней занятости более четырех тысяч детей отдыхают в северских лагерях. Помимо этого, действует проект «Капитаны дворов», который направлен на семейные формы занятости в выходные дни во дворах.

В ходе городской акции «Северск против жестокости» более тысячи детей из уст своих сверстников узнали о всероссийском телефоне доверия и о возможности получения экстренной психологической помощи.

Второй год наш город участвует во всероссийской акции «Добровольцы - детям», став в ней региональным лидером.

Северск семь лет успешно участвует в конкурсах, которые проводит Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. По итогам прошлого года наш город получил специальный приз за многолетнее лидерство в конкурсе.

Северск также активно участвует в государственных программах «Доступная среда» и «Право быть равным»: за четыре года привлечено на создание безбарьерной архитектурной среды более 19 миллионов рублей. Она создана в десяти образовательных учреждениях.

Приобретены коррекционно-диагностические комплексы, интерактивные доски, спортивные тренажеры, сенсорная комната, сухие бассейны, специализированный автомобиль для подвоза детей-колясочников. Организована комната психологической разгрузки. На базе детских садов работают федеральные площадки по инструментальному обеспечению и адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов к образовательным программам дошкольного образования.

В перспективе до 2020 года будет создан беспрепятственный доступ еще в 12 образовательных организаций.

В муниципалитете действует программа обеспечения жильем молодых семей. В прошлом году за счет государственной поддержки 29 семей улучшили свои жилищные условия.

Приобретается жилье и для детей-сирот (девять квартир - в прошлом году).

Северская администрация активно ведет работу по пропаганде семейного устройства детей-сирот, по сопровождению замещающих семей и восстановлению в родительских правах. Оказывает меры социальной поддержки в виде материальной помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, - для списания задолженности за оказанные жилищно-

коммунальные услуги, которую накопили родители, лишённые родительских прав.

Также оказывается помощь семьям с детьми в трудной жизненной ситуации. Около 150 семей ежегодно проходят через комиссию по выделению матпомощи и получают в денежной форме меры социальной поддержки.

Мы реализуем различные социально ориентированные программы и проекты и соблюдаем при этом принцип неразрывной помощи ребенку и членам его семьи. Эта деятельность подтверждает, что основу сопровождения семей с детьми составляет устойчивое межведомственное взаимодействие, координация работы органов системы профилактики.

«На формирование крепких семейных устоев и укрепление института семьи направлена семейная, социальная политика нашего города, - сказала Лариса Лоскутова. - В Северске для этого делается достаточно много. Но мы, конечно, не останавливаемся на достигнутом. Продолжаем работу по поиску новых форм, способствующих укреплению института семьи».

Мальчиков чаще наказывают и реже хвалят

Доклады преподавателей, научных сотрудников университетов были обстоятельными и, надо полагать, вызвали большой интерес у аудитории.

Кандидат педагогических наук, доцент СибГМУ, заведующая кафедрой дошкольного и начального образования ТОИПКРО Елена Азбукина выступила по теме «Роль семьи в становлении гендерной идентичности ребенка».

Как заметила Елена Юрьевна, ответить на вопрос можно было бы одной фразой о том, что роль семьи в этом велика, переоценить ее невозможно, и на этом закончить доклад. Но не все так просто.

В отношении гендерной идентичности (внутреннее состояние личности: осознание себя и ощущение себя тем или иным субъектом, полом) существует несколько точек зрения. Первая, традиционная, общепринятая - о том, что гендерная идентичность нам дана с самого момента рождения и ничто на нее не влияет, она не подлежит изменению или корректировке. Иная точка зрения - о том, что гендерная идентичность формируется и может меняться, корректироваться под воздействием некоторых социальных факторов (семья, образование, культура, религия).

Что же семья положительного и отрицательного, иногда не осознавая, вносит в такое очень важное понятие для любой личности, как гендерная идентичность, ее становление?

Говоря об этом, Елена Юрьевна привела несколько интересных фактов. Например, мальчиков в четыре раза чаще наказывают, чем девочек. Связано это с тем, что в нашем обществе существует четкий стереотип, установка о том, что мальчики не плачут.

Они и не плачут - ни в детском саду, ни в школе. А в период расцвета влюбленности и любви они зачастую не могут выразить свои чувства, которых от них ждут, потому что они ими не владеют.

Часто приходится слышать от родителей такой тезис «как меня воспитывали, так и я буду воспитывать». А это означает, что если к мальчику применяли в четыре раза больше наказаний, чем к девочкам, то и он будет такие же методы наказания применять к своему подрастающему поколению. Это грустная ситуация.

То же самое - мальчиков меньше хвалят (хотя для них похвала - гораздо более серьезный эмоционально-психологический момент в его взрослении, становлении личности). Соответственно среди мальчиков поэтому вдвое больше невротиков, чем среди девочек.

Еще один важный момент - самооценка у мальчиков значительно ниже, чем у девочек. За счет чего? Наказываем и меньше хвалим. Все взаимосвязано. Но тем не менее мальчики от природы значительно требовательнее к себе. И если мальчика не подбадривают, не оказывают поддержку в его различных проявлениях, умениях, начинаниях, он, говоря бытовым языком, машет на себя рукой: мол, все равно у меня не получится - не буду учиться, стараться и так далее.

Еще один интересный факт - душа любого мальчика жаждал подвига. Это заложено генетически. И если мальчику этот подвиг не помогают взрослые увидеть (а его можно увидеть в любых действиях, даже бытового значения), то некоторым образом они нарушают процесс его гендерной идентичности.

Кстати, этому процессу способствует не только семья, то есть родители, но и бабушки и дедушки, братья и сестры. Дети в таких благополучных семьях, где есть эмоционально-психологический комфорт, развиваются более активно и успешно. В них создана «ситуация успеха», которая помогает ребенку везде быть успешным.

Говоря о ресурсах образовательных организаций в становлении гендерной идентичности ребенка, Елена Азбукина привела пример: в одном томском детском саду работают семь педагогов-мужчин. Понятно, что они проживали опыт мальчишеского взросления, и в этом дошкольном учреждении вопросы гендерного воспитания поставлены на хороший, очень серьезный уровень.

«К сожалению, мы любим в ребенке только результаты своих трудов, - сказала Елена Юрьевна, завершая свое выступление, обращаясь как бы к родителям. - И мы забываем о том, что, прежде чем получить результат, нужно очень серьезно поработать. Для ребенка чего-то не уметь и не знать - это нормальное состояние. Нужно помнить и о его праве на индивидуальность, праве быть другим, особенным и никогда неповторимым. И последний пункт - нужно обязательно превратить свои требования в хотение ребенка».

Не менее интересными были доклады доцента философского факультета НИ ТГУ, руководителя ТРОО «Общество поддержки мужчин» Екатерины Хитрук по теме «Отцовство как измерение мужчины» и старшего преподавателя кафедры социальной работы философского факультета НИ ТГУ Татьяны Подкладовой по теме «Бабушка и дедушка как вершина «семейной карьеры» и социальный ресурс».

Уполномоченный по правам ребенка в Томской области Людмила Эфтимович в своем выступлении обратила внимание на нарушение прав детей родителями, о том, что делается для предупреждения подобного.

Александр ЯКОВЛЕВ

ФОТО АВТОРА

